月人

精彩纷呈 喜迎新春

2022年2月4日 星期五 编辑 周力 王大阔

# 我省举办丰富多彩文化活动

本报讯(记者王皓)春节期间,我省 开展丰富多彩的线上线下文化活动,弘 扬优秀传统文化,营造欢乐祥和的节日 气氛,提升群众的文化获得感、幸福感。

文艺演出精彩纷呈。春节期间,省 文旅厅在"吉林演出网"微信公众平台 推出"艺"起过大年——2022 吉林省优 秀剧目线上展播活动,在吉林演出网微 信公众平台上集中展播吉剧《桃李梅》 《江姐》《幸福花开》,舞剧《人参》《红 旗》,大型歌舞《雪韵春光》,京剧《杨靖 宇》《三打祝家庄》《孙安动本》,二人转 《西厢记》《包公断后》《回杯记》,民族管 弦乐《高粱红了》,交响乐《欧洲作品音 乐会》,满族新城戏《洒下一米阳光》,评 剧《兴国风云》等23台汇集全省专业文 艺院团的高质量舞台艺术作品。辽源 市举办"辽水琶音、国乐盛典"2022辽源 元宵节音乐会,榆树市举办"东北大 鼓"、二人转线上线下展演等,营造浓厚 节日文化氛围。

民俗文化年味浓厚。省图书馆推

出"龙腾虎跃迎新春、吉图书香过大 年"系列活动,举办展览、讲座、读者活 动等32项内容丰富的文化活动,让读 者体验中国传统节日文化魅力,感受 传统文化底蕴,与广大读者共度新春 佳节。省图书馆举办"春光万道、虎威 千山"——虎文化主题展、"彩章耀日 贺新春"——中国传统吉祥图案展、 "花灯竞处、人月圆时"——元宵节名 诗佳作欣赏、"我爱阅读"新书展、"虎 虎生威"折纸展、"书写童年、彩绘世 界"吉图馆员原创图书展等;举办"瑞 虎迎新春、线上过大年"年画线上知识 竞答活动、"虎虎生威"大比拼——线 上有奖问答活动;开展《家庭教育中引 导孩子认识安全问题》等青青草大讲 堂活动,举办《虎年释说虎文化》等文 化吉林大讲堂活动。长春市举办"燃 情冰雪、阅读相约"——长春冰雪阅读 季,围绕"冬奥""冰雪节""新年""阅 读"等关键词,开展"逐梦冬奥""冰雪 礼赞""壬寅迎新"三大板块,包括文化

展览、艺术沙龙、数字阅读、竞赛评比、 培训讲座、文献推介等线上线下共97 项阅读推广活动,弘扬优秀传统文化, 营造喜庆祥和的节日氛围。长春南湖 公园举办冰灯展,吉林市举办"吉林满 族过大年"系列活动,让人们在体验浓 浓年味的同时,感受传统文化的魅力。

群众文化活动形式多样。全省各 地因地制宜,突出地域和民族特色,精 准对接基层需求,广泛发动群众积极 参与,充分利用公共图书馆、文化馆、 基层综合文化活动中心等室内外空 间,精心组织群众开展乡村春晚、灯谜 灯会、秧歌、广场舞等群众喜闻乐见 的、参与度高的节庆文化活动。省文 化馆举办"迎北京冬奥会•展吉林新风 采"全省冰雪主题摄影作品展,开展 "燃烧的雪花、一起向未来"迎冬奥主 题快闪活动,推广冰雪文化,激发广大 群众对冰雪运动的热情;举办"新生 活•新风尚•新年画"——我们的小康 生活美术作品线上展示活动,展示-

批描绘新时代人民小康生活新图景、 展现新时代文明实践新成果、反映城 乡融合发展新面貌的优秀民间美术作 "非遗展览"活动,公主岭市举办"德行 天下"迎新春书法、美术、摄影作品展 等。省内各大影院上映《长津湖之水门 桥》《狙击手》《奇迹•笨小孩》等影片,让 广大群众度过一个快快乐乐的中国年。

品。省曲艺团深入社区、敬老院等开 展《笑的晚会》《贺新春一文化进万家》 等主题演出。省作协开展"美丽乡村• 文学之约"文学志愿服务活动。长春市 举办"长春冰雪、喜迎冬奥"二人转专场 文艺演出。白山市举办"喜迎党的二十 大"送电影下基层活动,通化市举办"百 名摄影师、聚焦新时代"图片展,延边图 书馆举办"延图讲坛"——《各地元宵节 习俗》等主题讲座活动。吉林卫视播出 《中国非遗春节联欢晚会》,延边广播电 视台播出《2022年延边广播电视台春节 文艺晚会》,集安市融媒体中心举办"精 品电视节目"展播活动。龙井市举办

本报讯(记者马璐)福瑞虎年,喜迎新岁,长影 电影主业创作也迎来开门红。由长影集团参与联 合摄制的现实题材大剧《人世间》正在央视综合频 道(CCTV-1)黄金档热播。长影集团担任重要出品 方的国家广电总局冬奥题材重点剧目《冰雪之名》 将于2月5日起在多家卫视频道开播,2月7日起,该 剧还将登陆吉林卫视,每天19:30播出。

与此同时,由长影集团参与出品的春节档新片 《狙击手》《这个杀手不太冷静》正在全国院线热 映。《狙击手》口碑稳坐同档期前列,领跑春节档。 《这个杀手不太冷静》连续两天票房过2亿,上映第3 天实时票房突破5亿。此外,由长影集团领衔出品 的反战题材电影《731》于春节前夕正式杀青,进入 了紧张的后期制作阶段。

现实题材当代大剧《人世间》1月28日首播收视 率破1,拿下同档期收视冠军,全网热度第二。演员 演技精彩,年代质感细节完美呈现,收获了广大观 众的肯定与赞誉,成为开年"爆款剧"。

而即将开播的《冰雪之名》,作为国家广电总局 开展的"我们的新时代"主题电视剧展播活动的剧 集之一,主创团队从筹备期起,就秉承着"以专业态 度致敬体育精神,以敬业准则创作优秀作品"的行 事原则,在作品创作中始终保持专业、热情与真诚, 为观众呈现质量上乘的影视佳作。筹备初期,主创 们采访了众多我国第一代冬奥运动员、世界冠军和 国家队教练等,深度了解和探讨我国冰雪运动发展 进程中从个人到团队,如何用拼搏奋斗奏响筑梦冬 奥的时代强音,旨在戏里戏外都体现出"突破与传 承"这一深刻主题。

为了还原上世纪八九十年代的历史感以及现 代冰场和训练基地的真实感,主创团队先后辗转北 京、长春、吉林、哈尔滨等多地的专业场馆,全面实 景拍摄画面;同时,为了更真实呈现运动员的精神 风貌,演员们在拍摄前从零开始适应专业训练,历 经长达数月,从穿上冰刀鞋无法站立到可以在冰上 自由滑行,他们一次次克服困难的过程,也正是竞 技精神的内化与展现。剧中两代年轻的运动员热 血励志的冰上逐梦征程,与国家"建设体育强国梦" 的时代主题高度契合,在北京冬奥会即将来临之 际,《冰雪之名》希望通过这段跨越时空的逐梦旅 途,传达永不言弃、勇攀高峰的冰雪运动态度,并以 此剧向北京2022年冬奥会致敬。

## 环卫夫妻的除夕夜

本报记者 董博 赵蓓蓓

1月31日,除夕。

晚上9点,在辽源市龙山区环境卫 生管理中心环卫工人裴长富和许淑香 夫妇俩的家中,小小方桌上面摆放着 各种"硬菜": 卤味猪手、红烧鱼肉、凉 拌黄瓜……一道道美味的年夜饭,唤醒 了一家三口心中浓浓的"年味"。

不一会儿,热气腾腾的水饺也出锅 了,全家人围坐在餐桌前,一边品美食 一边唠家常。

"希望咱们家在新的一年越来越 好,大家都心想事成!"裴长富举起一 杯啤酒高兴地说道,随后一饮而尽。

一家人聊着天,吃着饺子,看着 "春晚",每个人脸上都洋溢着幸福。

今年64岁的裴长富和妻子许淑香 都是环卫工人,与很多人不同,每年的 除夕他们都格外忙碌,年夜饭提前庆 祝,早早准备上岗。

晚上10点半左右,夫妻俩穿上橙 色的环卫工作服,戴上口罩、帽子和手 套后,前往自己的工作岗位。

去往工作岗位的途中,裴长富告诉 记者:"春节期间清扫任务比较重,所

以得提前上班,确保早上8点前完成清 扫任务,给市民营造一个干净整洁的 新年环境。"此时距离新年钟声敲响还 有半小时,龙山区许多环卫工人已经 投入到清扫工作中。

在福镇大路,空气中还弥漫着一股 烟花的味道,裴长富首先将烟花爆竹 残屑进行一次大清扫,妻子负责将垃 圾集中在一起,燃放完的烟花爆竹杂 物堆里偶尔还会传出响声,两人配合 把垃圾放到清运车辆上,不一会儿工 夫,这块区域的路面便被清扫得干干 净净。

"他们夫妻俩工作一直都很积极, 自打干环卫工作开始,已经有8个年头 了,每年除夕都是在岗位上过年。"身旁 的同事一边干活一边对记者说。

当记者问及工作是否辛苦时,妻子 许淑香笑着说道,"说不辛苦是假的,但 是当看到自己清扫的路面干干净净,走 在街上的人们高兴,我们也很开心,所 以苦点累点也不算什么!"

春节期间,辽源市还有许多像装 长富夫妻一样坚守一线的环卫工 人。龙山区环境卫生管理中心生产 质检科科长张兰峰介绍说,为了确保 城市环境整洁,龙山区环境卫生管理 中心每天都组织出动环卫职工800余 人次,各类转运垃圾车辆和收运车辆 近80余台次,每天收集转运垃圾380 余吨。



的

数千种物美价廉的年货,一个个紧凑有序的摊位,承载着琳 琅满目的中外名品,引爆年货购买热潮。临近年关,长春兴隆综 合保税区进出口商品展示交易中心内,一站式采购世界各地商品 的便利,吸引了市民的积极参与,来来往往的人们在欢声笑语中 选购年货,呈现出一幅不一样的年味满满的"赶集图"。

春节期间,记者来到这里,体会不一样的年味。

在展示交易中心内,品种繁多的商品让前来购买的市民惊喜 连连。每个楼层店铺内都是人流不断,大家专注地挑选着来自全 球各地的精选商品。

记者在一楼大厅看到里,拎着大包小包的市民们络绎不绝, 个个满载而归。"过年了,听说有折扣非常低的进口商品,就来看 看。"从哈尔滨刚返回长春探亲的王先生正在购物,他笑着说:"买 点酒水和进口食品,过年走亲戚拿出去有面子。"

展示交易中心副总经理鞠健介绍说,自2018年9月份开业以 来,这里入驻的商户已达30多家,现已成为省内体量最大的高端进 出口消费品集聚地,品牌综合体初见雏形。

"目前,顾客日流量3000人次,越来越多的顾客通过朋友的介 绍来这里采购。"鞠健说,进出口商品展示交易中心打造的"前店后 仓"新模式,满足了不同顾客的需求。他们还开设了网上购物平台, 商品可以配送到家。

伴随着熙熙攘攘的人流,记者跟随顾客王先生一同来到二楼 的一家红酒专营店。在店员热情介绍下,王先生买了几瓶价值千 元的进口红酒。"这是我们最低折扣价,要比其他同类品牌便宜很 多。"说完,店员拿着红酒给顾客查看清关条码。

在另外一家店铺里,长春市民宋女士也是大包小裹地购置着年货: 德国面粉、俄罗斯伏特加、乌克兰的葵花仁油……宋女士和朋友搬了两 趟才把东西送到车里。谈及生活的变化,宋女士开心地说:"现在,不必 走出国门,不用海淘代购,在长春本地就能买到全球的年货,方便极了。"

如今,长春人的年货清单越来越丰富,大家更追求品质,喜欢 探索新事物,喜欢开放的拥抱新领域,长春人用更加成熟的消费 观来迎接春节。

夜幕降临,松花江两岸多姿多彩,美不胜收,让市民和各地游客在喜庆祥和、美 韩涛 本报记者 李婷 摄 妙温馨的环境中欢度新春佳节。



长春市二道区荣光街道兴隆社区组织辖区居民开展文艺汇演活动,欢庆 春节。

本报记者 石雷 摄

### 冰情雪韵迎春来

### -探访长春冰雪汽车嘉年华

本报记者 李樊 曲镜浔



汽车城长春在2021-2022年 雪季新增了一个室外地标性冰雪 乐园——冰雪汽车嘉年华,凭借 美景美食、冰雪娱乐、展演购物等 多重体验,迅速火遍了"朋友 圈"。新春佳节来临之际,记者前 去一探究竟。

夕阳西下之时,记者驱车抵达了位于首创大路和凯达北街交会的长 春国际汽车公园停车场。长春冰雪汽车嘉年华就建在公园里。

不同一般的冰雪项目,嘉年华将汽车主题与冰雪娱乐完美融合,打造 出汽车冰雪镇、幻光游园会、国潮演绎街、童话雪世界等4个游乐分区。

扫码入园,"红旗创新大厦"映入眼帘。在它前方,是游客竞相合影留 念的高达12米的"冰雪汽车人"冰雕。往里走,只见五六位工作人员正在

绕过"迎宾"雪雕,一座座用天然冰块建成的球型冰屋,散发出五彩斑

工作人员告诉记者,这些冰屋不仅可以观赏,也有实际用途:游客可 置身其中享受热气腾腾的火锅。

嘉年华里,除了让人耳目一新的南极火锅,还有一座同样开在冰建筑 里的北极咖啡厅。傍晚时分,我们遇见王佳旭时,他正在全神贯注地给咖 啡机进水管裹上防冻罩,"要确保设备正常运转,让游客随时来随时能喝

走出咖啡厅,便是汽车冰雪镇的"重头戏"之一——"时光冰湖"。湖 面上一座座晶莹剔透的汽车造型冰雕吸引了众多游客。

"解放牌卡车、红旗轿车,这些以一汽代表性车型为原型制作的冰雕, 既是冰雪艺术,也是汽车工业发展壮大的一个缩影,非常震撼!"长春市民 齐先生感慨地说。

夜幕降临,嘉年华身披霓虹,长达180米的冰滑梯、冰上碰碰车、雪地 挖掘机等项目动感十足,浪漫的"北极光"、落满"星星"的草地、金光灿灿 的"麦田"、林间跳舞的"萤火虫"等场景美轮美奂;一盏盏红灯笼、一排排 彩灯,把国潮演绎街装扮得绚烂夺目;万虎祈福墙、福虎生威角、生龙活虎 门等布景,年味十足……

人们在流光溢彩中,感受乐趣横生的冰情雪韵,体验着十足的新春年味。 冰雪体验充满观赏性、科幻性、艺术性,让游人沉醉,同样也正在激活 着冰雪夜经济。"最多一天卖几千元,希望游客越来越多。"在嘉年华里经 营着一家小店铺的金先生,一边制作棉花糖,一边告诉我们。

北京2022冬奥开幕在即,吉林大地冰雪氛围愈加浓厚。冰雪汽车嘉 年华,让冰雪运动、冰雪旅游、冰雪文化飞入寻常百姓家,成为市民游客在 冬日里的新生活方式,也将成为万千创业者成就梦想的广阔舞台,这恰是 吉林冰雪的气韵所在。

(上接第一版)北京冬奥会是新冠肺炎疫情发生以来首次如期举办的全球 综合性体育盛会,肩负着让奥林匹克运动促进人类相互理解与交流的重 要使命。我们坚信,"一起向未来"的主题口号,将和"更快、更高、更强 -更团结"的奥林匹克新格言一起,凝聚起各方加强团结协作、共同应 对挑战、迈向美好未来的更磅礴力量!

大道之行,天下为公。在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近 平总书记强调:"中国共产党关注人类前途命运,同世界上一切进步力量携 手前进,中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维 护者!"和平、和睦、和谐是中华民族一直以来追求和传承的理念,中国共产 党始终把为人类作出新的更大贡献作为自己的使命,从人类发展大潮流、 世界变化大格局、中国发展大历史正确认识和处理同外部世界的关系。成 功举办北京冬奥会、冬残奥会,将以全球共通的体育语言和奥林匹克精神, 为推动构建人类命运共同体提供海纳百川、兼容并包的舞台,凝聚各国人 民建设美好世界的共同追求和最大共识,绘出世界最大同心圆。面向未 来,只要坚定不移站在历史正确的一边,站在人类进步的一边,弘扬和平、 发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,我们就一定能够不断为人 类文明进步贡献智慧和力量,推动历史车轮向着光明的前途前进!

今夜,华灯璀璨,大幕开启。体育健儿步入会场,朝着目标全力进发; 世界人民携手相约,共叙和平、友谊、进步的佳话。这是传递激情和梦想 的时刻,这是展示勇气和力量的时刻,这是抒写奋斗和团结的时刻。

让我们一起向未来!

(新华社北京2月3日电)